

《蓬萊島雜誌Formosa》

榮譽發行人：黃天福    榮譽社長：陳水扁    社址：高雄市前鎮區崗山中街228號    電話：07-781-8073  
社長：陳其邁    副社長：李文正、江志銘、陳政聞    凱道格爾基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2    捐款專線：02-3322-3818  
總編輯：陳致中    出版：蓬萊島雜誌社    陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2    電話：02-3322-3818

八年執政·重見天日 (三十)



## 2001, 2003 扁訪紐約 過境美最高規格

歷史倒帶！正值小英總統成功率團過境美南大城邁阿密訪問邦交國雙巴，我們不禁想起到目前為止，台灣的總統第一次過境訪問美東政經中心紐約，是2001年陳總統，公開參訪、公開活動，上千僑胞在華爾道夫飯店前冒雨歡迎，會見當時的朱利安尼市長，參訪紐約證交所，並與特別從華府包機前來的21名美國國會議員餐敘交流，創下歷史紀錄。

2003年，獲頒【國際人權獎】的陳水扁總統，紐約時間10月31日從國際人權聯盟理事長何敦手中領取獎座，並以「人權台灣，民主蛻變」、「全民公投，催生台灣新憲法」為題，發表30分鐘的演說，這是繼李登輝前總統在1995年訪問母校康乃爾大學，發表「民之所欲，長在我心」的演講之後，台灣的國家元首再度在美國境內發表公開演說，並且是以台灣總統、國

際人權獎受獎人的雙重身分在全球金融中心的紐約發表演說，具體象徵了台美關係的更進一步發展。

國際人權聯盟是聯合國體系內的人權諮詢組織，聯合國人權宣言條文即由國際人權聯盟核心推動制定。國際人權聯盟設有**人權獎項**，最高榮譽之「**人權獎**」(Human Rights Award)，係自一九六八年起頒發，每年公佈一位得獎人，歷年受獎人包括宇譚（聯合國秘書長）、羅賓遜夫人（聯合國人權專員）、台灣總統陳水扁、南非總統曼德拉、韓國總統金大中、西藏精神領袖達賴喇嘛、蘇聯核子物理大師沙卡洛夫等。國際人權聯盟執行長特羅女士在開場白中說，今天是「歷史性的一天」，因為國際人權獎頒了卅多年，今天第一次頒給台灣，她向台灣人民、以及所有為民主與人權獻身的仁人志士表達敬意。

台灣僑胞、海外扁友會及世台會，在陳總統下榻的飯店外盛大歡迎，有人拿出大大的扁旗，有人高舉海報「國際人權獎，台灣的驕傲」來歡迎陳總統，不過陳總統的車隊並沒有直接經過僑胞聚集的地方，倒是陳總統在下車後，一時興起突然走向群眾。數千名僑胞，手執台灣國旗及民進黨綠旗，高聲歡呼，場面熱烈。陳總統走了大約一百多公尺，僑胞們爭相與陳總統握手致意，並高呼「阿扁加油、台灣加油」。沿路熱情的僑胞，握著總統的手，相當興奮。走到人群聚集最多的地方，僑胞能這麼近距離看到陳總統，幾乎喊破了喉嚨。

陳水扁總統過境期間會見紐約市長彭博、紐約州議長、紐約市議會議長等美國政要，由於美國同意陳水扁此行發表公開演說，在國際人權聯盟的晚宴演講也開放媒體全程採訪轉播，再加上美國國會議員

、紐約市長彭博等政要都到華爾道夫大飯店拜訪陳水扁，相比2001年過境時必須低調、不能公開發言的情形，這一次陳總統訪問美國的高規格接待，創下迄今空前絕後的歷史紀錄。



陳致中主持  
一邊一國愛台灣

週一至週六  
中午12:00-13:00  
7月4日起  
AM1026  
台北/新北-中華廣播電台





新聞大現場

◎ 編輯室

# 挺小英簽名台灣總統 致中嗆藍：何錯之有？

總統蔡英文上任後首次出訪，目前正在進行友邦巴拿馬的訪問行程，蔡英文在參訪巴拿馬運河時，隨手寫了一張簽名手札，內容是見證百年基業，攜手共創榮景，註記「President of TAIWAN (ROC)」，結果意外引發討論，國民黨立委蔣萬安、國民黨副主席郝龍斌都表示，此舉非常不恰當。對此，前總統陳水扁之子陳致中在臉書表示，台灣，是我們國家最美的名字，小英總統寫下President of Taiwan，何錯之有？

陳致中表示，外國人哪裡能搞懂ROC是蝦米碗糕，台灣中國就是一邊一國，來自台灣的總統自然是台灣總統，在國際舞台上代表2350萬台灣人民。陳除了指出，台灣，是我們國家最美的名字，他也質疑「小英總統寫下President of Taiwan，何錯之有？」

陳致中還說，國民黨一些到現在還把首都設在南京，統治著中國、外蒙古的大統派們，醉心於終極統一的千秋萬世，卻視台灣人民如草芥敝屣，這些人終將被掩埋在台灣民意以外的垃圾堆裡。

【資料來源：三立新聞網，標題經編者調整】

(2016-06-27)

頭家心聲

◎ 編輯室

# 84.8%民眾挺台灣入聯合國

六成一不滿意台灣外交處境

蔡英文總統今將出訪邦交國，台灣民意基金會昨公佈最新民調指出，有超過六成民眾對台灣目前的國際地位和外交處境並不滿意，另表態支持台灣應加入聯合國的比率高達八成四八，即使美國與中國反對，支持者的比例仍達七成六八。

台灣民意基金會董事長游盈隆選在總統出訪前夕，舉行記者會公布最新民調數字報告。民調顯示，對台灣目前國際地位與外交處境感到滿意者佔三十一·六%，不滿意者達六十一·四%。

七成八不贊成兩岸優於外交

這次也調查台灣人如何看待兩岸關係與外交政策，其中有高達近七十八·二%的人不贊成「兩岸關係比外交關係重要」的命題，一面倒的現象十分顯著，顯示前政府為了避免激怒中國而主張的「外交休兵」，並沒有獲得民意支持。更有六十一

·六%的人同意台灣不必太顧慮中共的反應，應積極提升國際地位，拓展國際生存空間。

至於參與國際組織的正式名稱，民調顯示「台灣」是最最受訪者接受的（五十三·四%），其次是「中華民國」（三十一·一%），而接受「中華台北」者不到一成（八·七%）。

在台灣加入聯合國議題上，民調指出，八十四·八%的民眾贊成台灣應該積極加入聯合國；即使美中兩國強烈反對，仍有高達七十六·八%的民眾希望台灣成為聯合國會員國。

民進黨立委李俊偉表示，我國參加國際組織的困境，已經從「無奈變成不耐」，堅持要參加聯合國的比越來越高，是以前沒見過的現象。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2016-06-24)

政治塗鴉牆

◎ 編輯室

# 小英滿月民調47% 比馬高，比扁低！

蔡英文總統就職即將滿月，針對蔡總統近1個月的表現，TVBS民調中心所進行的滿意度調查顯示，有47%民眾表示滿意，18%民眾不滿意，另有35%民眾沒有意見。對比2008馬英九就職滿月時的41%滿意度高了6個百分點，不過仍低於2000年陳水扁就職滿月的77%滿意度。

根據TVBS民調中心所做的滿意度調查，蔡英文上任近1個月的滿意度，47%滿意，18%不滿意，另有35%沒意見；副總統陳建仁的滿意度，37%滿意，14%不滿意，49%沒意見；行政院長林全的滿意度，38%滿意，33%不滿意，28%沒意見。

而與先前政府同期相比，蔡英文的47%滿意度高於2008年馬英九的41%，低於2000年陳水扁的77%；陳建仁的37%滿意度約略與2000年呂秀蓮的36%相當，略低於2008年蕭萬長的42%；林全的38%滿意度相當於2008年劉兆玄的38%，低於2000年唐飛的65%。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2016-06-17)

國際瞭望台

◎ 編輯室

# 英國脫歐派勝出 原來有8原因

英國脫歐公投昨日結束，最後脫歐派以有效票數1640萬（52%）贏過留歐派的1532萬票（48%）。而脫歐派之所以會勝利，主要是在於經濟、老人、移民問題等8項原因。

據《BBC中文網》報導，首先在經濟因素，即便留歐派一直宣傳脫歐會對英國產生負面的經濟影響，讓人們變得更窮，但脫歐的民眾並沒有被說服，而有許多人更認為英國在加入歐盟期間，根本也沒有得到什麼經濟的好處。

至於第二點移民問題則是脫歐派的王牌，因為離開歐盟後英國就可以限制移民的湧入，讓人們不用再擔心移民的衝擊。

第三點則是脫歐為「國民健康服務」（NHS）帶來好處，預估脫歐後英國每個星期都能有3億

5000萬英鎊（約新台幣156億元）的額外資金，可以投入照顧國民健康。

第四點是老人們站出來了，此次公投老人們踴躍投票，而且多數是支持脫歐，有研究顯示55歲以上的英國公民更容易支持脫歐，65歲以上的人更有60%會選擇脫歐。

第五點為民眾不再支持首相卡麥隆，早在2010年開始，卡麥隆就面對自己黨內的許多質疑聲浪，也難以得到反對黨工黨的支持。

第六點是對工黨的情勢估算錯誤，留歐派一直以為工黨的支持者能挹注大量票數，但即使工黨議員有高達90%想留歐，工黨支持者卻做出意外的選擇，可能是因為工黨黨魁柯賓（Jeremy Corbyn）對留歐的立場始終不堅定所造成的。



第七是脫歐派人物的大活躍，倫敦前市長強森（Boris Johnson）就跑遍英倫三島進行宣傳，英國司法大臣戈夫（Michael Gove）更屢次上電視辯論，取得民眾對脫歐的支持。

最後第八點則是英國民眾對歐洲有陌生感，在1975年的公投決定留歐後，許多英國人是帶著不甘情不願的態度，政治家懷疑歐洲的態度更持續了幾十年。因此這次公投不僅帶著脫歐的意涵，也是英國民族對自我立場的聲明。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2016-06-25)



## 做出正義之舉

在1950年1月8日有一位女士說了這麼一段話：「一個人做出正義之舉，一定要出自他的良心，而不是出自別人的請求或要求。」我先不說這是誰說的話，以免大家因人廢言。我覺得這段話很耐人尋味，因為在人類「西瓜倚大邊」的社會裡，正義通常不是唾手可得的，為弱者主持正義常要付出一些代價。所以一般人做出正義之舉，往往是因為受害者的請求或是第三者的要求，讓他衡量利弊之後才答應去做，不是自動自發的行為，這是人之常情。但這段話若是對社會菁英或知識份子而言，應是帶有一種警惕的意味：伸張正義如果還需要別人三催四請才勉強出手，或甚至在千呼萬喚之後，仍然對世間的不義視而不見、無動於衷，那麼這個人心中有沒有起碼的正義感，是否有能力引領社會向上向善，恐怕就要打上一個問號。

當2016年大選民進黨大獲全勝時，忍受中國國民黨政權八年之久的台灣人民，期待新政府為台灣社會所做的第一件大事，應該莫過於啟動「轉型正義」的工程。因為馬英九的兩任總統期間，最「膾炙人口」的，就是濫用完全執政的機會，對內黨同伐異、對外傾中賣台，把台灣在第一次政黨輪替好不容易獲得的民主初體驗，徹底打回為一個獨裁統治。細數這八年，先是指揮司法追殺卸任的阿扁總統與幕僚、以及前朝眾多政務官，接著密謀清算黨內的本土派人士，下手毫不留情；不只如此，在國會豈養一批目中無人、舉止囂張的禁衛軍，護航北京索票的法案與政策不遺餘力，半分鐘就想通過全面顛覆台灣經濟的「服貿協議」，成為太陽花運動的導火線。馬英九自己則藉著手中不受制衡的公權力，多次賤賣公產、放水大財團，曲解法規、圖利執政黨，這些都還不算，最可惡的是一再與野心中國唱和「九二共識」，卻故意在釣魚台與太平島的爭議上，與美日民主盟邦唱反調，身為國家領袖不但不顧國家尊嚴、更到了不顧國家安全的地步。所以再次政黨輪替的最大意義，當然就是政權再次由專制轉回民主、追究濫權集團、還諸社會正義，也就是轉型正義的落實。



### 政黨輪替的最大意義

就是政權再次由專制轉回民主  
追究濫權集團、還諸社會正義  
也就是轉型正義的落實

我們對新政府的期待既然如此之高，新政府到目前為止在轉型正義方面的作為，難免令人大失所望，其中最具體的一件事，就是對阿扁總統的處理態度。從好的方面想，小英是法律人，或許認為阿扁既然被司法判刑確定，就必須尊重；但我們對扁案的立場則是由「程序正義」著眼。坦白說，阿扁實際上有罪無罪不是我們所能斷言，即使扁案的委任律師都替阿扁抱屈，我們仍然願意接受這有可以質疑的空間；但可以確定的是

馬英九在扁案的審理上，處處顯示他當年充當「職業學生」的本性與本事，表裡不一、借刀殺人、為達目的、不擇手段，以致於上自大法官會議做政治釋憲、下至特偵組集體做政治表態，前有受教唆做偽証的証人，後有違法換法官的法院，凡此種種官場現形，無不在馬英九「不介入司法」的幌子下，忠實地執行他「要讓扁死得很難看」的初衷。我們甚至可以說，有相當一部份綠營選民，就是忍不下這些不公不義，才抱著「拯救阿扁」的期待，投票支持小英當選總統，這些升斗小民能瞭解「程序正義」的優位性，小英不能嗎？

綠運在五月底舉辦了一個座談會，以「轉型正義怎樣做才有效——兼論扁案的解套」為題，建議小英總統即刻補提名監察委員，以憲法賦與監察院的彈劾權，做為剷除司法敗類、重建司法正義的起步；尤其應用在扁案涉及的大法官、法官、與檢察官身上，至少應可讓阿扁洗刷「貪瀆確定」的罪名，恢復「無罪推定」的清白。我們原以為小英總統既然對「特赦」、「大赦」等過於政治裁量的方式有所顧慮，對這種符合正義原則的做法應會慎重考慮。不料總統府發言人的回應只是：「尊重陳教授的個人意見」，口說尊重、其實是拿典型的官僚敷衍辭句來表達對對方的不尊重。我們也曾試圖自我安慰，想說小英可能事情太忙，沒有注意及此；但在老蔡受辱罵的事件裡，卻發現蔡總統在百忙中，還抽空把中國國民黨主席洪秀柱的聲明按讚轉貼，並寫了一大段「認同無罪、和諧第一」的感想，讓我們不得不承認，她對阿扁的關心遠少於對三位不知姓名的老蔡民。



但更值得注意的發展是，當年阿扁創辦的「凱達格蘭基金會」本月初舉辦一場募款餐會，代表蔡總統出席的民進黨副秘書長意外地上台表示，小英會「在法律上與政治上，幫阿扁恢復名譽」。這個宣示非同小可，因為是小英對阿扁受到八年委屈第一次採取聲援的明確立場，值得為她喝采，也讓我們鬆一口氣。只不過事情又經過半個多月，我們沒有見到任何後續的具體發展，事實上總統府或民進黨連進一步的口頭說明都吝於透露。勉強有所相關的，是與小英關係匪淺的高雄市長陳菊在議會答詢時表示，小英會在「適當時機」採取行動。

回頭看蔣宋美齡在六十六年前說的那幾句話，背景是那時她正代表國民政府第二次赴美尋求美援，結果新任的社會門總統不但像二戰期間羅斯福總統一樣，親自到車站相迎，又款待她在白宮下榻，而且竟公然譏諷孔宋家族侵吞美援，對她極盡奚落之能事，讓她長達一年只能住在孔祥熙家裡生悶氣。終於老蔣由中國退敗來台「復行視事」，她在空手離美之前發表了這篇告別演說，由「國家廣播公司」(NBC)對全美民眾全程轉播，內容重點就是：美國要老蔣孤立無援去

對抗共產主義是不公平的，不過她絕不會再「求」美國政府了，因為正義之舉不該是求來的。

我們不知道對小英而言，何時才是平反扁案的「適當時機」；但對阿扁而言，八年過去了還在日復一日等待「適當時機」，未免太殘忍些，對我們這些期盼轉型正義的老百姓而言，政權已經贏回半年了還在等待「適當時機」，也未免落差太大。不過就如蔣宋美齡所說的，正義之舉應該出自個人的良心，而不是別人的苦苦哀求，否則即便最後做了，也不是味道。或許我們也該言盡於此，希望小英的「適當時機」早日到來。

【本文原刊於綠色逗陣網站】

(2016-06-20)

## 蓬萊島廣場

◎ 陳杉榮 (資深新聞工作者)

## 九二共識熄燈號

蔡英文總統正進行「元首外交」，兩天前美國之音公布美國在台協會理事主席薄瑞光的專訪，薄瑞光強調，中國人都知道，在蘇起之前，沒有人用過「九二共識」的說法，汪道涵和辜振甫都不曾說過，辜振甫有時會以「九二諒解」來形容。

二千年陳水扁當選總統後，蘇起創造「九二共識」的名詞，希望能包裝國民黨所主張的「一個中國，各自表述」。國民黨主席連戰和胡錦濤打交道過程，反覆提到「九二共識」。北京認為，既然國民黨再三強調「一個中國」，乾脆笑納，並在二〇〇八年之後，以「兩岸一中」框住馬英九。

薄瑞光說二千年以前沒有「九二共識」，正常的台灣人聽來稀鬆平常，因為本來就沒有，不僅辜振甫說沒有，當年主其事的李登輝和黃昆輝也不厭其煩的駁斥馬英九，根本就沒有「九二共識」。

馬英九經常引用二〇〇八年三月廿六日的一則外電，為「九二共識」辯護。報導稱胡錦濤和布希熱線，胡錦濤主動提到「大陸與台灣應在九二共識的基礎上恢復協商對話」，九二共識是指雙方都認知只有一個中國，但同意對其有不同的定義。

這則外電已成為一樁無頭公案，既未形諸中美兩國文書，也未見胡錦濤和布希公開說過，但馬英九卻緊咬不放。在他主政八年期間，「中華民國」從未受過中華人民共和國平等對待，北京頂多以黨的立場，招撫國民黨的領導人。習近平在新加坡會見的，是中華台北來的馬先生，不是中華民國總統。

馬在任期間，美國人賣他面子，不願戳破他，但老大哥一再強調「對九二共識不表達立場」，美國人的立場難道還不清楚！薄瑞光現在為九二共識吹響熄燈號，有很深的政治意涵。想要故技重施，拿枷鎖來套在蔡英文頭上的北京政府，這回可是碰到明眼人了！

【本文原刊於自由時報《自由評論網》】

(2016-06-29)



總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

扁家有這麼厲害就好了

總統府擋馬英九赴香港 傳扁家暗中操盤！突然看到這種標題 哈~有這麼厲害就好了！這是國安問題，老K不要亂搞。(2016-06-14)

一邊一國 教育成功

小孩體育課的老師在台上說，我們中國人的習慣.....小孩舉手：老師，我們是台灣人，不是中國人！台灣中國，一邊一國的教育成功，以你為榮。(2016-06-17)

盼新政府完成三件事！

野人獻曝《英全三箭》，帶給人民信心與希望；1.儘速三讀通過不當黨產處理條例 2.儘速修法廢除特偵組，並完成配套 3.撤換所有馬友友級的各地檢察長，並公平公正偵查藍營執政時期包括馬涉案在內所有重大弊案，回應人民對司法的期待 (2016-06-20)

脫歐公投 台灣啟示錄

不知道今天以後，這兩支旗子還會不會在一起，無論如何，英國可以用人民公投決定，這就是驕傲的民主方式。無論正反意見，他們念茲在茲的都是英國國家與人民的福祉利益。英國如果脫歐，比較緊張的是歐盟，日頭亦熾熾，國與國間不會有真心的合作，想要生存發展，無論脫歐留歐，只有自己具備堅強的實力，別無他途。台灣，新政府，要加油！有一天，如果面對國家重大的選擇，我們能不能以民主公投決定？一中統一 vs. 一邊一國，台灣人要思考的如同英國人，就是自己國家的福祉與利益，答案應該很清晰了。(2016-06-23)

扁翻轉國營事業 醜小鴨變美天鵝

正值新政府全面檢討國營事業改革議題，壹電視政論節目主持人汪潔民談阿扁總統如何將台灣的國營事業轉型成功、轉虧為盈！鑑往知來，值得參考！(2016-06-25)



James Wung

星期二下午9:28

誰都可以談肥貓，就是國民黨不配！

如果不是那兩位國民黨的寶貝談國營企業肥貓，我還真的忘了這段歷史。台鹽，阿扁轉型成功上市 台船，阿扁轉型成功轉虧為盈，員工分紅大增 唐榮鋼鐵，阿扁轉型成功，轉虧為盈 彰銀，阿扁救援成功，犧牲台新金救回彰銀 二銀，阿扁請台新金改造成功，任內提拔現在優秀的總經理 北水，阿扁任市長時，轉虧為盈 高鐵，阿扁整合銀行，救援成功 中鋼，阿扁完成鋼鐵業大整併 中華電，阿扁讓他組織改造上市成功

你馬英九的國民黨，講兩條國營企業的改革吧？這兩位寶貝，別再搞笑了 要當五角嗎？

162次分享

情義限定

阿扁總統簽名之感恩餐會DVD，留下那一個暗暝的感動，包括阿扁總統抵離會場的珍貴畫面，只要支持一邊一國愛台灣產品即贈一套，全國200套，數量有限，送完為止！



贈品專線 07-761-8075

火線話題

◎ 蘇多 (自由時報副總編輯)

撤換大肥貓有何困難？

小英執政採取穩健路線，以維持現狀為主調，不管是兩岸關係，甚或人事案，似乎也以人和為貴，至今仍未全面更迭前朝安插在各肥缺要津的酬庸人頭。

這種作法雖然厚道，卻也埋下大量詭雷。如果不出事，好康由舊人默默啃食，繼續吃香喝辣，結黨營私；一旦像桃機淹水、華航空服員罷工，搞得民眾怨聲載道，則雙手一攤，故作沒事狀。再不濟，則拍拍屁股走人，笑罵由人，爛攤子交給新政府。

國民黨一黨獨大時代，各種國營事業人事或政府成立的財團法人，都是酬庸的籌碼，變成送給退休大官第二份薪水的大禮。當然，這些人也會充分運用國營事業、財團法人的資源，在選舉時進行動員，作為回報，發揮鞏固政權的功能。這是一種各取所需的互利模式，過去曾讓國民黨政權幾乎成了鐵桶江山。

小英政府上台後宣示推動轉型正義。意義的說，撤換這些政治酬庸的大肥貓，也是落實轉型正義的一環。坦白說，相對於年金、司法改革的艱鉅，全面更換人事，讓那些國民黨時代安插的大肥貓回家吃自己，使真正有本事的專業人才經營管理國家資產，只是微型的政治工程。如果做不到，那就不要再喊轉型正義、年金、司法改革了！

小英行事穩健基本上是對的，但不能變成凡事謹小慎微、畏長縮縮，一再對舊勢力妥協。桃機與華航事件凸顯既得利益者絕對不會自動放棄已經到了嘴邊的肥肉，因此對待他們不能溫良恭儉讓，必須使出雷霆手段，該換就換，事不宜遲，才能展現施政的魄力與效率，讓人民有感。

【本文原刊於自由時報《自由談》】

(2016-06-25)

Form for donation to Formosa Magazine, including fields for amount, recipient name (財團法人凱達格蘭基金會), and address.

Advertisement for Formosa Magazine donation, featuring the slogan '扁案無罪 需要宣傳 宣傳真相 才有力量' and the account number 50004207.